

ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКУЛЬТЕТЫ МГУ ИМЕНИ М. В. ЛОМОНОСОВА И БГУ: ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

О. В. Солопова

*Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, пр.
Ломоносовский, д. 27, кв. 4, 119991, г. Москва, Российская Федерация
osolopova@mail.ru*

В статье выявлены и проанализированы основные этапы многостороннего сотрудничества исторических факультетов Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и Белорусского государственного университета, которое характеризует многолетнее взаимодействие. С 2014 года реализуются новые его формы в рамках рабочих программ сотрудничества, включающие конкретные мероприятия и проекты. Основные направления составляют образовательные и научные инициативы, студенческие и общественно-значимые проекты, укрепление междууниверситетских связей МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ, в том числе, при участии Федеральной национально-культурной автономии Белорусов России.

Ключевые слова: история Московского университета; история Белорусского государственного университета; сотрудничество исторических факультетов

HISTORICAL FACULTIES OF LOMONOSOV MOSCOW STATE UNIVERSITY AND BSU: FEATURES OF INTERACTION IN MODERN HISTORY

O. V. Solopova

*Lomonosov Moscow State University, 27/4 Lomonosovsky Ave., 119991, Moscow,
Russian Federation, osolopova@mail.ru*

The article identifies and analyzes the main stages of multilateral cooperation between the history faculties of Lomonosov Moscow State University and Belarusian State University. The historical faculties are united by the tradition of common teachers, commonality of historical schools, and many years of interaction at the level of personal contacts. Since 2014, a new form of systematic joint work has been implemented: working programs of cooperation that include specific activities and projects are regularly signed. The main areas are: educational and scientific initiatives, student and public projects, and strengthening inter-university ties between Lomonosov Moscow State University and BSU.

Key words: history of Moscow University; history of the Belarusian State University; cooperation of historical faculties

История взаимодействия Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и Белорусского государственного университета насчитывает не одно десятилетие.

Хорошо известен и высоко ценится тот вклад, который внес Владимир Иванович Пичета в становление БГУ как флагмана национального образования Беларуси, в развитие научной проблематики исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, в оформление

научных специальностей советской исторической школы. Кроме этого славного имени нельзя не вспомнить имени и таких выдающихся историков, имеющих прямое отношения к развитию исторических школ как в России, так и в Беларуси, как Николай Михайлович Никольский, Владимир Николаевич Перцев, Эдуард Михайлович Загорульский...

После 1991 года на уровне личных контактов коллег, учителей и учеников, единомышленников и оппонентов, связи между факультетами никогда полностью не прекращались. Даже в сложный порубежный период между XX и XXI векам. В новейшей истории этому способствовало и то обстоятельство, что белорусская история стала изучаться на историческом факультете Московского университета с октября 2008 года как самостоятельное учебно-научное направление с обязательным изучением белорусского языка. Еще до этого отдельные лекционные курсы или сюжеты, касающиеся белорусской истории, читались на разных кафедрах исторического факультета МГУ – истории России, южных и западных славян, этнологии, археологии.

Однако то, что сначала при административной поддержке декана академика РАН Карпова Сергея Павловича, затем декана профессора Тучкова Ивана Ивановича, а в настоящее время исполняющего обязанности декана академика РАО Белоусова Льва Сергеевича это направление (которое я имею великую честь при поддержке и содействии белорусских коллег формировать и развивать) крепнет и прирастает учениками, и то, что на историческом факультете БГУ академично, фундаментально, в лучших традициях университетской науки и преподавания действует кафедра истории России – без сомнения, сыграло неоспоримо важную роль для развития нашего сотрудничества.

Системное, институализированное взаимодействие исторических факультетов МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ началось в новейшей истории в 2014 году с подписания первой Рабочей программы в рамках Договора о научном и учебном сотрудничестве МГУ и БГУ на два года деканами С. П. Карповым и С. Н. Ходиным. Впоследствии и до сегодняшнего дня было подписано еще пять таких программ, две Ходиным Сергеем Николаевичем (2014–2015; 2016–2017) и три деканом исторического факультета БГУ доктором исторических наук, профессором Кохановским Александром Геннадьевичем (2018–2019; 2019–2020; 2021–2022).

В результате выросли многочисленные научные диспуты и дискурсы, конференции и круглые столы, публикации и стажировки. Оформилось

несколько основных направлений, в рамках которых развивается наше взаимодействие. Сформировались условия для совместной работы, обмена идеями и проектами не только в среде историков России и Беларуси, людей науки и образования, но также тех, кто своим участием поддержал это сотрудничество, внес свою лепту в этот процесс. Среди них общественные и государственные деятели, блестящие профессионалы, напрямую не связанные с исторической наукой, но обнаружившие стремление способствовать развитию российско-белорусских гуманитарных связей в том числе через инициативы исторических факультетов МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ.

Образовательное сотрудничество

Важнейшим направлением взаимодействия исторических факультетов МГУ и БГУ, безусловно, является образовательный процесс. Преподавание истории Беларуси и белорусской диаспоры осуществляется на истфаке МГУ имени М. В. Ломоносова в бакалавриате, в рамках магистерской программы «История стран ближнего зарубежья», межкафедральной магистерской программы «История диаспор и миграционных процессов», затрагивается отдельными кафедрами. На историческом факультете БГУ действует единственная в Беларуси кафедра истории России, которую возглавляет профессор Яновский Олег Антонович.

Квинтэссенцией нашего межвузовского сотрудничества в рамках этого направления стало открытие первой российско-белорусской Международной совместной магистерской программы МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ «История белорусской диаспоры» с двумя дипломами.

Соглашение об открытии программы подписали ректор Московского университета академик В. А. Садовничий и ректор Белорусского государственного университета А. Д. Король 17 июля 2019 года в ходе работы секции «Образовательное пространство России и Беларуси: проекты и направления развития» VI Форума регионов России и Беларуси.

Намерения открыть совместную магистерскую программу были обозначены в рамках Дней дружбы МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ в 2018 году и зафиксированы ректорами двух вузов в соответствующем документе. Примечательно, что первая в истории такая международная программа была создана усилиями именно двух исторических факультетов этих университетов.

Соруководителями стали с российской стороны руководитель учебно-научного направления «История Беларуси и белорусской диаспоры» О. В.

Солопова, с белорусской стороны А. Г. Кохановский возглавил как руководитель экспериментального плана «Обучение иностранных граждан по специальности 1-21 80 15 История» профилизации «История белорусской диаспоры» в сетевой форме взаимодействия, а заведующий кафедрой истории древнего мира и средних веков Прохоров Андрей Аркадьевич как соруководитель магистерской программы с белорусской стороны.

Новая магистерская программа призвана дать учащимся в рамках обозначенной тематики лучшее из того, чем располагают сегодня исторические факультеты МГУ и БГУ при опоре на белорусские диаспоральные объединения России и мира. Обе стороны предоставляют магистрантам возможности для получения фундаментальных знаний, возможности пройти совместные интересные и яркие учебные практики как в Москве, так и в Минске, принять участие в полевых исследованиях.

В 2021 году состоялся первый выпуск магистерской программы с блестящими результатами: все три выпускника защитили магистерские диссертации на отлично: двое из них, граждане РБ, получили красные дипломы МГУ имени М. В. Ломоносова. На сегодняшний день на магистерскую программу «История белорусской диаспоры» осуществлен уже третий набор.

В реализации программы принимают участие многочисленные партнеры факультетов. В первую очередь, Федеральная национально-культурная автономия Белорусов России, которая оказывает активную информационную поддержку, о реализации программы Председатель ФНКА Белорусов России академик РАО, профессор Кандыбович Сергей Львович докладывал на самых представительных площадках России и Беларуси, в том числе главе Российского государства Президенту В. В. Путину на заседании Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям.

При поддержке ФНКА Белорусов России на историческом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова действует цикл форсайт-лекций «Белорусская диаспора России и мира», сопровождающий одноименный лекционный курс в рамках российско-белорусской магистерской программы. Студентам предоставлена возможность проходить практику в ФНКА Белорусов России.

В реализации программы приняли активное участие и другие общественные организации белорусской диаспоры. Главы общественных организаций выступают с приглашенными лекциями для студентов

программы, оказывают организационную поддержку, консультирование при написании магистерской диссертации по теме, посвященной истории этой общественной организации.

Еще одним важным партнером магистерской программы стал Республиканский центр национальных культур Беларуси и его директор Антоненко Ольга Витальевна. Здесь магистранты проходят учебную практику.

Образовательный обмен

Очень важным с точки зрения обучения и обмена опытом молодых российских и белорусских историков является студенческий обмен и приглашение с лекциями специалистов из партнерского вуза по проблематике, наиболее значимой и интересной в рамках существующих реалий развития исторической науки.

С 2015 года прошло 11 научных стажировок магистрантов, аспирантов и сотрудников исторических факультетов МГУ и БГУ. В ходе этой работы у исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова при содействии истфака БГУ было выстроено также взаимодействие с филологическим факультетом БГУ. Благодаря этому направлению сотрудничества было организовано повышение квалификации преподавания белорусского языка для научного сотрудника истфака МГУ А. В. Козопольской, которая преподает белорусский язык для историков Московского университета.

В рамках обмена специалистами, состоялись блестящие лекционные курсы и отдельные лекции для специализирующихся студентов: на историческом факультете МГУ белорусских коллег А. Г. Кохановского, А. А. Прохорова, С. Н. Ходина, на историческом факультете БГУ – российских коллег Н. С. Борисова, О. В. Томашевич, И. И. Тучкова.

Публичные лекции

Особым достижением в сотрудничестве стал активно применяемый и востребованный слушателями формат публичных лекций.

С 2009 года для студентов исторического факультета МГУ прошли более таких 30 лекций по белорусской проблематике, прочитанных историками Республики Беларусь, приглашенными экспертами, лидерами белорусской диаспоры в рамках Академического лектория исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, лектория «Слово лидерам», цикла брифинг-лекций «Народы Москвы для Москвы» и лекционного форсайт-цикла «Белорусская диаспора России и мира».

Для московских студентов, историков, членов диаспоры прозвучали лекции (в хронологическом порядке с указанием должностей на момент проведения мероприятия):

декана исторического факультета БГУ, заведующего кафедрой источниковедения профессора Ходина Сергея Николаевича,

ректора Белорусского государственного университета, доктора педагогических наук, профессора, иностранного действительного члена Российской академии образования Короля Андрея Дмитриевича;

декана исторического факультета БГУ доктора исторических наук, профессора Кохановского Александра Геннадьевича;

заведующего кафедрой истории древнего мира и средних веков Прохорова Андрея Аркадьевича.

В 2016 году историческим факультетом БГУ были организованы открытые публичные лекции декана исторического факультета МГУ, д. иск., профессора И. И. Тучкова и заведующего кафедрой истории России до начала XIX века профессора Н. С. Борисова для студентов и преподавателей исторического факультета БГУ и заинтересованной белорусской общественности.

В 2014 году, состоялась не лекция, но открытая презентация научных трудов с элементами лекции академика РАН, профессора С. П. Карпова в Национальной библиотеке Беларуси, которая была организована нашими коллегами с исторического факультета БГУ, и туда тоже были приглашены студенты.

Отдельно необходимо сказать об уникальной встрече студентов двух вузов с народным архитектором Российской Федерации, заслуженным архитектором Республики Беларусь, членом Совета РОО «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»» Григорьевым Юрием Пантелеймоновичем, ушедшем от нас в 2019 году. Его участие в Днях дружбы МГУ им БГУ стало открытием для многих. А его утрата не позволила развиваться этому взаимодействию в полной мере и лишней раз показала необходимость действовать, не откладывая там, где научные и общественные интересы подкреплены фактором человеческого участия и взаимного стремления к конструктивному диалогу.

Новаторским форматом в рамках межфакультетского взаимодействия стала организация публичных лекций на площадке Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации. На них приглашались московские студенты, а также члены белорусской диаспоры и все заинтересованные. В таком формате в 2015 и 2017 годах при активном

содействии Региональной национально-культурной общественной организации «Белорусы Москвы» состоялись выступления декана исторического факультета БГУ профессора С. Н. Ходина и директора Института истории НАН Беларуси В. В. Даниловича.

Научное сотрудничество

Еще одним важнейшим направлением сотрудничества исторических факультетов является совместная научная деятельность. С 2008 года было проведено более 80 совместных международных научных конференций и круглых столов при участии других российских и белорусских научных и учебных центров.

Результатом этой деятельности стал обмен новейшими достижениями исторической науки Беларуси и России, обсуждение понятийно-категориального аппарата, формирование внятных представлений о существующих концепциях исторических процессов и периодов, открытая и внутренняя полемика, подготовка совместных научных публикаций – то есть движение мысли, имеющее возможность сопоставления и понимания направлений научного сотрудничества.

Участниками многочисленных конференций, форумов, круглых столов на историческом факультете МГУ в разное время становились представители Института истории НАН Беларуси во главе с Даниловичем Вячеславом Викторовичем и Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси во главе с Коваленей Александром Александровичем, факультета философии и социальных наук БГУ во главе с деканом Гигиным Вадимом Францевичем, Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова во главе с первым проректором профессором Лавриновичем Дмитрием Сергеевичем и деканом историко-филологического факультета Борисенко Владимиром Васильевичем, исторического факультета Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины во главе с деканом Мезгой Николаем Николаевичем.

Особую поддержку нашим научным инициативам неизменно оказывали профессор, Заслуженный деятель науки Республики Беларусь, экс-министр иностранных дел Республики Беларусь Антонович Иван Иванович и Председатель ФНКА Белорусов России академик РАО, профессор Кандыбович Сергей Львович.

Особым направлением сотрудничества стало выстраивание взаимодействия с филологическим факультетом БГУ: 14 апреля 2017 года на базе кафедры иностранных языков и кафедры древних языков при участии методической комиссии по иностранным языкам исторического

факультета МГУ состоялась научная конференция «Роль и место иностранных языков в университетском историческом образовании». С пленарным докладом на тему «Белорусский язык как иностранный и «новые» носители языка» на ней выступила профессора кафедры современного белорусского языка, доктора филологических наук Рамзы Татьяны Ростиславовны.

Студенческая жизнь

Не менее значимым для исторических факультетов двух вузов направлением сотрудничества является обеспечение студенческого взаимодействия.

С этой целью в 2014 году историческими факультетами МГУ имени М. В. Ломоносова и Белорусского государственного университета (в рамках Рабочей программы сотрудничества факультетов, подписанной в январе 2014 года) совместно с РОО «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»» был учрежден Международный российско-белорусский конкурс студенческих научных работ по истории «Общий путь к Великой Победе».

На текущий момент уже состоялось 6 конкурсов, очные туры которых проводились трижды в Москве, дважды в Минске, один раз онлайн, общее число лауреатов составило более 80 человек.

Соорганизатором конкурса, наряду с историческими факультетами двух университетов, до 2017 года выступала РНКА «Белорусов Москвы», с 2017 года стала уже Федеральная национально-культурная автономия Белорусов России. Партнерскую поддержку ему в разные годы оказывали: Государственный музей искусства народов Востока, Ботанический сад биологического факультета МГУ, Государственный историко-культурный заповедник «Московский Кремль», Музей современной белорусской государственности – филиал Национального исторического музея Республики Беларусь, Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой», археологический музей «Берестье» – филиал Брестского областного краеведческого музея, общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи», Государственный исторический музей, Представительство Россотрудничества в Республике Беларусь – Российский центр науки и культуры в г. Гомеле, Посольство Республики Беларусь в Российской Федерации.

По итогам проведения каждого конкурса вручалась и продолжает вручаться специально учрежденная премия сначала РНКА «Белорусы Москвы» ныне – ФНКА Белорусов России: студентам-белорусам за

лучшую работу по истории России, студентам-россиянам за лучшую работу по истории Беларуси, учащимся обеих стран – за лучшую работу по российско-белорусской истории.

Для организаторов Конкурса высокая честь, что его лауреаты – граждане Беларуси попадают в «Банк данных одаренной и талантливой молодежи Республики Беларусь».

Среди студенческих инициатив реализуется ряд совместных внеуниверситетских образовательных и научно-популярных проектов. Одним из них стала Российско-белорусская школа молодых историков, проходившая в 2016 году во Владимире. В ее работе приняли участие студенты и аспиранты исторических факультетов российских и белорусских ВУЗов, учащиеся и сотрудники Института истории НАН Беларуси. Организаторами школы выступили лаборатория истории диаспор и миграций исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова и Региональная общественная организация журналистов «Медиа-клуб «Формат-А3» при поддержке исторического факультета Белорусского государственного университета, Института истории Национальной академии наук Беларуси, РОО «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»». Программа обучения включала в себя лекции, семинары, круглые столы, подготовку и защиту научных проектов слушателей, на которых они, вместе с приглашенными лекторами и экспертами, обсуждали наиболее актуальные вопросы в области истории российско-белорусских отношений, Великой Отечественной войны, а также в области новейших российских и белорусских современных подходов в области исторических исследований.

Еще одним масштабным студенческим мероприятием стала программа «Молодежь евразийского пространства – общая память о Победе. Студенческая поездка в Республику Беларусь по памятным местам, связанным с именем Маршала Советского Союза И. Х. Баграмяна», организованная в рамках сотрудничества исторического факультета МГУ с Фондом развития и поддержки арменоведческих исследований «АНИВ» при личном участии Президента Фонда Армена Викторовича Хечояна, историческим факультетом Белорусского государственного университета, Региональной общественной организацией «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы», «Федеральной национально-культурной автономией Белорусов России», Военного факультета Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники.

В рамках этой программы историческими факультетами МГУ и БГУ совместно с военным факультетом Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники был организован совместный российско-белорусский студенческий концерт, посвященный памяти Великой Отечественной войны. Первый такой концерт прошел на историческом факультете БГУ в 2014 году.

Чуть отойдя в сторону, необходимо отметить, что с генеральным директором Фонда развития и поддержки арменоведческих исследований «АНИВ» Хечояном Арменом Викторовичем исторический факультет МГУ познакомился и выстроил сотрудничество благодаря посредническому содействию именно коллег с исторического факультета БГУ. Это обстоятельство стало принципиальным подспорьем для развивающегося в МГУ учебно-научного направления «История Армении и армянской диаспоры».

Возвращаясь к студенческому сотрудничеству, необходимо отметить, что ответом на взаимодействие старший коллег стали встречные студенческие инициативы. В результате одной из них, поступившей от организаций студенческого самоуправления, в рамках цикла мероприятий Дней Дружбы МГУ и БГУ–2019 на историческом факультете БГУ прошла Российско-белорусская студенческая конференция «Современное студенческое самоуправление: опыт исторических факультетов БГУ и МГУ имени М. В. Ломоносова». Это была хорошая возможность молодым историкам визуализировать друг друга, услышать, познакомиться, выстроить отношения с коллегами по цеху.

Общественно-значимые мероприятия

Как историки мы несем ответственность за сохранение памяти о важнейших, трагических страницах нашего общего прошлого, не только в рамках исторической науки, но и на уровне участия в общественных инициативах. И историки МГУ благодарны историкам и руководству исторического факультета БГУ за поддержку и участие в реализации межнационального проекта «Вера и верность» в деревне Погост Житковичского района Гомельской области.

Здесь летом 1941 года немецко-фашистские войска провели карательную операцию, в результате которой практически все жители деревни были уничтожены, деревня сожжена. Благодаря нескольким выжившим ее жителям, с течением времени она возродилась. И вот, спустя много лет, нашлись общественные деятели, решившие увековечить трагическую и страшную память о сожжении деревни и погибших

безвинно. Возглавил эту работу член РОО «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»» Голод Константин Максимович.

В рамках проекта был создан и установлен мемориал памяти погибшим в 1941 году жителям деревни Погост, восстановлена и отремонтирована местная церковь. Усилиями многих участников подготовлен к печати труд об истории края, основанный на широкой документальной базе из архивов Республики Беларусь и Российской Федерации, материалах, предоставленных местными жителями, их воспоминаниях. В Центральном архиве Министерства обороны РФ были выявлены неопубликованные документы о боевых действиях Красной Армии, партизан, военной разведки, Пинской и Днепровской военных флотилий на данном участке фронта; наградные листы офицеров и солдат, принимавших участие в освобождении Туровщины от фашистских захватчиков; документы 1-й бригады СС, проводившей на Полесье крупнейшую карательную операцию «Припятские болота» в июле-августе 1941 года.

С 2016 года на Туровской земле проводилась ежегодная Международная российско-белорусская научно-практическая конференция «Навечно в памяти народной... Патриотизм в системе обеспечения безопасности Союзного государства России и Беларуси». Прервалась эта традиция только в 2020 году – помешал COVID-19. Это был удивительный опыт – конференция проводилась в несколько этапов: и в Москве, и в Турове, и в Житковичах, но один из них обязательно проходил в деревне Погост. Там в здании клуба-библиотеки собирались жители деревни и соседних населенных пунктов и с интересом слушали научные доклады ведущих ученых двух стран. Среди них были заместитель декана исторического факультета МГУ Андреев Дмитрий Александрович, заведующий кафедрой истории России до начала XIX века профессор Борисов Николай Сергеевич, главный научный сотрудник отдела археологии средневековья Института истории НАН Беларуси, лауреат Государственной премии Республики Беларусь, профессор Лысенко Петр Федорович, старший научный сотрудник отдела археологии первобытного общества Института истории НАН Беларуси Дубицкая Наталья Николаевна, заведующий кафедрой истории древнего мира и средних веков исторического факультета БГУ Прохоров Андрей Аркадьевич.

Большим подспорьем для проекта было то, что эти совместные с белорусскими коллегами мероприятия на разных этапах поддержали

государственные и общественные структуры России и Беларуси. Особую помощь в проекте оказывали Департамент национальной политики и межрегиональных связей города Москвы, Департамент образования Москвы, Посольство Республики Беларусь в Российской Федерации, Посольство Российской Федерации в Республике Беларусь, Консультативный совет при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь по делам белорусов зарубежья, Постоянный комитет Союзного государства Беларуси и России, Региональная национально-культурная автономия «Белорусы Москвы», Федеральная национально-культурная автономия Белорусов России, ГБУ «Московский дом национальностей». В результате реализации этого проекта особое внимание к Погостскому клубу-библиотеке было проявлено со стороны представительства Россотрудничества – Российского центра науки и культуры в Гомеле: Мичурин Виктор Львович, на тот момент возглавлявший центр, под личный контроль взял процесс пополнения библиотеки книгами и учебными пособиями, спортивными снарядами и учебными принадлежностями.

Еще одним важным мероприятием, не только с научной, но и с общественно значимой точки зрения, стало проведение совместного Научно-практического круглого стола «Николай Улащик (1906–1986). Помним. Слушаем. Читаем», посвященного 110-летию со дня рождения белорусского и российского историка и литератора. Мероприятие было организовано совместно Региональной общественной организацией «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»» и прошло 2016 году на площадке Делового и культурного комплекса Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации. В подготовке и работе круглого стола приняли активное участие общественники – члены белорусской диаспоры России, представители исторических факультетов МГУ и БГУ.

Конечно, принципиально важен для нас процесс сохранения и передачи нашей общей университетской памяти. В 2018 году стартовал Совместный проект Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и Белорусского государственного университета по увековечиванию памяти студентов, аспирантов и сотрудников, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. В рамках этого проекта на единой интернет-платформе объединились наши усилия по систематизации данных о студентах, преподавателях и сотрудниках

исторических факультетов МГУ и МИФЛИ, погибших в годы Великой Отечественной войны.

В 2021 году в ходе подготовки к юбилейным мероприятиям Белорусского государственного университета студенты и сотрудники исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова активно и горячо ответили на предложение белорусских коллег почтить память великого историка Владимира Ивановича Пичеты. 4 июня 2021 года студенты и сотрудники исторических факультетов МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ приняли участие в волонтерской акции «Помним...» В рамках акции, инициированной Белорусским государственным университетом, в цикле мероприятий, приуроченных к празднованию 100-летия БГУ, осенью 2021 года, по согласованию и под руководством Департамента культурного наследия города Москвы были проведены работы по обновлению могилы и восстановлению памятника академика В. И. Пичеты на Новодевичьем кладбище Москве. Волонтерская акция прошла при поддержке и содействии исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова и Комиссии по этнокультурному развитию Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы и ее председателя Бердникова Александра Федоровича.

А 28 июня 2021 года в рамках в цикле мероприятий, приуроченных к празднованию 100-летия БГУ, состоялась торжественная церемония возложения цветов к могиле первого ректора университета Владимира Ивановича Пичеты на Новодевичьем кладбище в Москве. В церемонии приняли участие делегация студентов и сотрудников исторического факультета БГУ, представители исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова.

Укрепление межуниверситетских связей МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ.

Особым направлением нашего взаимодействия стало способствование развитию межуниверситетского сотрудничества.

Исторические факультеты с целью осуществления максимально плотных контактов наших факультетов и для реализации совместных научных проектов создали новый формат мероприятий: Дни факультетов, отмечаемые друг у друга в гостях. В 2016 году по инициативе белорусской стороны впервые были проведены Дни исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова на историческом факультете Белорусского государственного университета. Цикл мероприятий включал встречи московской делегации с ректором БГУ академиком Абламейко Сергеем

Владимировичем, участие в заседании Совета исторического факультета БГУ, торжественные подписания Договоров о сотрудничестве ФНКА Белорусов России и РОО «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы» с университетом и историческим факультетом, соответственно. На историческом факультете БГУ с приглашением московских коллег прошел Научно-методологический круглый стол, посвященный 175-летию со дня рождения В. О. Ключевского.

В 2017 году на историческом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова прошли ответные мероприятия Международной программы «Дни исторического факультета БГУ на историческом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова». В организации оказали деятельную поддержку РОО «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»», Российский центр науки и культуры в городе Гомель, Посольство Республики Беларусь в Российской Федерации, Государственный исторический музей, ГБУ «Московский дом национальностей», ФНКА Белорусов России, Житковичский районный исполнительный комитет Гомельской области Республики Беларусь, Музей истории МГУ, Музей камня МГУ, Государственное лечебно-оздоровительное учреждение «Санаторий Сосны» Управления делами Президента Республики Беларусь. В рамках цикла мероприятий была подписана очередная рабочая программа сотрудничества, прошел Международный круглый стол «Познавая прошлое: опыт преподавания истории в высшей школе России и Беларуси», открытая лекция в рамках цикла «Академический лекторий» декана исторического факультета БГУ, д. и. н., проф. А. Г. Кохановского, очный этап IV Международного российско-белорусского конкурса студенческих научных работ по истории «Общий путь к Великой Победе: Подвиг народов бессмертен» с публичными защитами работ. Было намечено расширение взаимодействия: состоялась встреча белорусских коллег с Постоянным представителем Республики Дагестан при Президенте Российской Федерации Мугутдиновой Изумруд Мужаидовны и представителями Дагестанского государственного университета, и уже вскоре было подписано Соглашение о сотрудничестве исторических факультетов БГУ и ДГУ.

В 2018 году в Московском университете впервые прошли Российско-белорусские межуниверситетские Дни Дружбы, а также Первый межуниверситетский форум Союзного государства Беларуси и России «Образование и наука в МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ: традиции и перспективы». Трехдневная программа включала встречи руководства

вузов и факультетов, международный круглый стол, рабочие встречи, подписание рабочих программ сотрудничества, выставки, экскурсии. Проведение форума направлено на укрепление и расширение двухстороннего российско-белорусского межвузовского сотрудничества в различных областях и направлениях деятельности. Форум был организован по инициативе исторических факультетов МГУ и БГУ при поддержке и содействии Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации, Общественной организации «Федеральная национально-культурная автономия Белорусов России» и Фонда развития институтов гражданского общества «Народная дипломатия».

На полях этого мероприятия ректорами МГУ и БГУ были подписаны приложения к Договору о научном и учебном сотрудничестве университетов о намерениях открыть международную совместную магистерскую программу двух дипломов, а также учрежден уникальный праздник – ежегодный День дружбы МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ. Отмечается он 10 октября, в тот день, когда в 1943 году в эвакуации под Москвой возобновилась работа Белорусского государственного университета при поддержке и помощи преподавателей и сотрудников Московского университета. Эта дата – символ нашего братства, искренней поддержки и рвения за общее дело.

В 2019 году состоялся Второй междууниверситетский форум Союзного государства Беларуси и России «Образование и наука в МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ: традиции и перспективы» и Дни дружбы МГУ и БГУ. В рамках мероприятия прошла презентация научно-практического сборника «Дни Дружбы МГУ и БГУ: Российско-белорусское междууниверситетское сотрудничество МГУ и БГУ на современном этапе. Материалы и документы», подписание Договора о сотрудничестве МГУ имени М. В. Ломоносова и Национальной академии наук Беларуси, прошло награждение победителей Пятого Международного российско-белорусского конкурса студенческих научных работ по истории «Общий путь к Великой Победе. Подвиг народов бессмертен» и лауреатов Премии Федеральной национально-культурной автономии Белорусов России.

Ректоры МГУ и БГУ подписали еще два приложения к Договору о научном и учебном сотрудничестве университетов, в соответствии с которыми учреждалась издательская серия «Труды МГУ и БГУ», а также Почетный знак Дружбы МГУ и БГУ. Макет этой награды специально для нас разработал и изготовил член Геральдического совета при Президенте

Российской Федерации, заслуженный работник культуры Российской Федерации Кузнецов Олег Вячеславович.

Наконец, развитие межуниверситетского сотрудничества вышло на следующий новый уровень. В рамках VI Форума регионов Беларуси и России в присутствии председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В. И. Матвиенко и председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь М. В. Мясниковича ректор Московского университета В. А. Садовничий и ректор БГУ А. Д. Король подписали Соглашение о создании Ассоциации вузов России и Беларуси (18 июля 2019 года).

И уже в октябре 2019 год прошел Первый форум Ассоциации вузов России и Беларуси «Наука и образование в условиях больших вызовов современности», в котором приняли участие десятки российских и белорусских высших учебных заведений, был подписан Меморандум о взаимопонимании между МГУ имени М. В. Ломоносова и Белорусским национальным технологическим университетом.

Системное взаимодействие исторических факультетов МГУ имени М. В. Ломоносова и БГУ, основанное на искреннем коллегиальном, уважительном и дружеском отношении, развиваясь, укрепляет эти взаимоотношения, вовлекает в них все новых участников, расширяет его и институционализирует.

Последние десятилетия мы были рядом в разное время.

На 80-летие исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова в Москву прибыла делегация исторического факультета БГУ в составе тогдашних декана профессора Ходина Сергея Николаевича и заместителя декана по образовательным инновациям и международному сотрудничеству доцента Прохорова Андрея Аркадьевича.

На юбилей 80-летия исторического факультета БГУ в Минск прибыла делегация московских историков во главе с тогдашним деканом академиком РАН Карповым Сергеем Павловичем, в составе заведующего кафедрой исторической информатики профессора Бородкина Леонида Иосифовича, заведующего кафедрой истории южных и западных славян Матвеева Геннадия Филипповича (кафедры, которую основал на наших факультетах Владимир Иванович Пичета), руководителя учебно-научного направления «История Беларуси и белорусской диаспоры» Солоповой Оксаны Вячеславовны. Мы были тогда рядом и на торжественном открытии аудитории имени академика Владимира Ивановича Пичеты.

Мы рядом в дни юбилеев наших коллег и институций. Мы сердцем откликнулись на возможность опубликовать в Вестнике Московского университета. Серия 8. История прекрасную статью наших коллег, посвященную юбилею выдающегося историка, нашего постоянного партнера, настоящего Университетского ученого и профессора, искренне уважаемого нами заведующего кафедрой истории России исторического факультета БГУ профессора Яновского Олега Антоновича.

Но и когда к нам пришла беда и скоропостижно ушел от нас декан, доктор искусствоведения профессор Иван Иванович Тучков, белорусские коллеги поддержали российских коллег не только морально, но и делом, посвятив раздел одного из выпусков Журнала Белорусского государственного университета. Серия История его памяти, что вызвало неизменную и всегда хранимую благодарность историков МГУ.

Столетний юбилей Белорусского государственного университета, без сомнения, праздничное событие и для историков главного вуза России. Будут другие не менее славные юбилеи. Будут другие достижения уже наших учеников. Но 100-летие выпало на наше время. Это большая радость и настоящее счастье – иметь возможность поздравить белорусских коллег, сказать вам слова уважения, дружбы и любви. И верить, что сколько бы мы не сделали, наше сотрудничество только в начале пути.